

谌贻琴代表党中央、国务院
向中国体育代表团致贺电

黄雨婷/盛李豪

摘得巴黎奥运会首金

(见第3版)

山西旅游发展·锦绣太原文旅推介对接活动启动

韦韬出席并致辞 林红玉张新伟出席

央媒

看太原

新华社以“遇见”公园之城
为题报道太原生态建设

本报讯 7月25日,新华社以《“遇见太原”系列——公园之城:自古锦绣因“绿”兴》为题,通过视频形式呈现太原公园建设成果。

报道称,太原地处黄土高原腹地,三面环山,干旱少雨,生态环境脆弱。这里曾是一座传统的重工业城市,经济结构依赖煤炭,一度饱受环境污染问题的困扰。近年来,太原多措并举补齐环境短板,公园建设成为其中一大亮点。

报道介绍,在“以绿引资、因绿兴市、择绿而居”理念的引领下,太原积极推动公园数量大幅增加。据太原市园林局统计,截至2023年底,全市已建成各类公园90个、街头游园广场277个、公园绿地面积5427公顷,人均公园绿地面积13.4平方米,市民的幸福感和获得感进一步提升。

有着悠久历史的太原,向世人展现出了最美的一面,不光是“老牌”的迎泽公园迎来了新生,汾河景区、太原植物园、晋阳湖公园、稻田公园等也成为太原市的美景新地标,不仅满足了太原市民健身、出游、摄影等多种需求,还成了太原人接待外地朋友的“大客厅”。据太原市园林局统计,2023年,太原市各公园年接待游客总计超过2100万人次。

太原市的小气候也随之改变,过去风沙大、工业粉尘多的情况改善明显,生态环境持续向好。未来几年内,太原市将推进生态优先、绿色低碳发展,通过规划建绿、见缝插绿、留白增绿,强力推进公园、游园、绿地、街头绿地建设和空间绿化,大幅增加城镇绿化面积,进一步优化绿地布局。到2025年,公园绿地服务半径覆盖率达到85%,城市万人拥有绿地长度达到1.2公里,到2030年,助力全市达到国家生态园林城市标准。

(李晓并)

《人民日报海外版》报道
太原“博物馆之城”显现雏形

本报讯 7月18日,《人民日报海外版》以《山西太原:101座博物馆托起“博物馆之城”》为题,报道太原近年来坚持“保护第一、加强管理、挖掘价值、有效利用、让文物活起来”的文物保护方针,建设各类博物馆101座,平均每5.4万人拥有一座博物馆,“博物馆之城”显现雏形。

报道称,太原古称晋阳,有5000年文明史、2500多年建城史,全市现有2000余处不可移动文物,其中古遗址334处、古墓葬121处、古建筑932处、石窟寺及石刻48处、近现代重要史迹及代表性建筑796处。

报道讲述道,将考古现场“搬”进展厅,是晋阳古城考古博物馆的独特之处。在这个今年开放的太原市第101座博物馆里,观众可跟随考古工作者了解考古发掘过程,也可以体验制陶与拓片、古陶罐和青铜修复器、绘制器物纹饰等一系列考古基本功,触摸、体会太原厚重的文化和历史。

报道介绍,近年来,太原加大投入,通过科技赋能,让文物“活”起来。全国首座原址建设的北齐壁画专题博物馆厚重古朴、科技感十足。穿行各个展厅,仿佛穿越时空隧道,回到了那个战乱时期短暂和平辉煌的北齐时代。这座建在原址上的博物馆,不仅在文物保护上成效显著,巧妙地利用盗洞与外界交换空气,更借助科技力量让壁画动起来,“活”起来,打造出考古过程“L”幕三维动画、北齐民风二维动画、别都华彩壁画互动等沉浸式体验场景,营造出“人在画中游”的博物馆奇妙之旅。

在太原,越来越多的博物馆依托数字技术,让文物鲜活可触可感。今年5月中旬,“美成天龙——天龙山石窟数字复原国际巡展”在希腊雅典举行,当地大批民众前往欣赏了解中国石窟艺术。3D打印的石窟雕塑复制品引得参观者纷纷驻足,观展者还戴上VR设备,身临其境体验石窟之美。

围绕三晋文化、晋阳文化、晋商文化、醋文化等不同类型具有三晋特色的博物馆,太原构建起布局合理、结构优化、特色鲜明、功能完备的博物馆矩阵。山西博物院、太原市博物馆、晋祠博物馆今年都入选国家一级博物馆。文物建筑、名人故居、工业遗产,一座座承载着历史信息的建筑,成为太原群众身边的博物馆。

(李晓并)

2024年《财富》中国500强发布
山西焦煤和永泰能源上榜

本报讯 2024年《财富》中国500强排行榜于7月25日发布,总部位于我市的山西焦煤和永泰能源上榜。

财富中文网发布的中国500强排行榜显示,上榜门槛为年营业收入37.4亿美元,较去年提高约9%。500家企业在2023年的总营业收入达到14.6万亿美元,净利润达到7064亿美元。国家电网有限公司以5459亿美元的营收位居榜首,中国石化和中国石油分别榜单第二和第三位。

山西焦煤排名第129位。2023年,山西焦煤有效应对煤炭市场超预期变化,稳步实现经济质的有效提升和量的合理增长,全年实现营业收入555.23亿元,实现归属于母公司所有者的净利润67.71亿元,总体保持高质量发展态势。永泰能源排名第458位。永泰能源2023年夯实煤电主业,加快储能转型发展步伐,全面实现向煤炭、电力、石化、储能综合能源布局,实现营业收入301.20亿元,实现归属于上市公司股东的净利润22.66亿元。

(何宝国)



省委常委、市委书记韦韬在山西旅游发展·锦绣太原文旅推介对接活动文旅供需合作展区巡展。

梁琛 摄

部分省、市文旅部门负责人,省直相关部门负责同志,市直相关部门、各县(市、区)负责同志,国内外文旅企业、旅行社、研学机构、行业协会负责人等参加。

全国50家“避暑消夏好去处”
娄烦云顶山景区入选

本报讯 娄烦县文化和旅游局7月26日发布消息,娄烦云顶山景区入选全国50家“避暑消夏好去处”。

7月中旬,文化和旅游部在内蒙古自治区鄂尔多斯市举办2024年全国暑期文化和旅游消费季主场活动,中国气象服务协会、中国演出行业协会推出“避暑消夏好去处”“跟着演出去旅行”等暑期旅游产品,娄烦云顶山景区入选全国50家“避暑消夏好去处”。

避暑旅游作为气象旅游的典型代表,经过十余年的培育,已经走过了概念导入期,正在步入政策促进和商业实践的新阶段。在全球气候变暖的大背景下,我国避暑旅游热度不断攀升,已成为“夏日经济”新的增长点。娄烦县云顶山是目前太原市海拔地形最高、山水自然景观最优美、空气最新鲜、野生动植物最丰富的自然生态旅游宝地。云顶山国家森林公园主峰海拔2789米,是山西吕梁山脉腹地高峰之一,这里山清水秀,飞瀑流泉,是消暑避暑的好去处。据介绍,云顶山景区7至9月平均体感温度只有18.9℃。盛夏时节,云顶山山顶草甸茫茫,山花烂漫,牛马成群,被游客称为“太原阿勒泰”,是绝佳的生态旅游宝地、避暑胜地、天然氧吧,每年可接待游客达20万人次以上。

(周皓)

全国职工职业道德建设标兵单位
太原热力榜上有名

本报讯 7月23日,“全国总工会”官方微信公众号发布消息,由全国总工会、中央宣传部、工业和信息化部、商务部、国务院国资委组成的全国职工职业道德建设指导协调小组印发决定,授予20个单位“全国职工职业道德建设标兵单位”称号,20名同志“全国职工职业道德建设标兵个人”称号。其中,太原市热力集团有限责任公司榜上有名。

在公示中,该小组认为太原市热力集团有限责任公司,作为集生产运行、规划设计、工程建设等多种职能于一体的供热企业,多年来坚持党建引领,坚持“供好热、服务好”,弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,不断提高广大职工的思想道德素质和专业文化素养,打造了一支爱岗敬业、奋发有为的新时代职工队伍,担起了城市集中供热事业“排头兵”的重任。

(刘晓亮)

力之美:
生机勃勃的太原

(见第二版)

高端装备产业链强链补链
太重起重机“智造”提速

本报讯 7月24日,在山西转型综改示范区潇河新兴产业园区太重大型工程起重机智能制造项目建设现场,钢柱林立,工程设备轰鸣运转,随着大型吊车将钢柱吊装吊运到指定位置,工人们有条不紊地将其固定。截至目前,该项目承台已基本安装完成,钢结构立柱完成超过300个。

太重大型工程起重机智能制造项目是2024年山西省重点工程项目,是我省高端装备制造产业链强链补链的重要组成,填补了我省工程起重机械制造基地的空白,对于推进我省高端装备制造产业链具有重大意义。项目设计产能工程起重机5000台、臂式高空作业车5000台、剪叉车2万台,将建设10.4万平方米的起重机联合厂房、

整机精修厂房等,全部达产后可实现年产值约60亿元,提供就业岗位700余个。

项目开工以来,太重大型工程起重机智能制造项目组,采取多项有效措施全力推动施工进度。“我们按照目标节点倒排工期,精细化组织、超常规安排,日均实现安装承台15个,比常规施工提速100%,有力地保障了项目进度。”项目现场负责人说。

(张秀丽)

大抓项目 加快发展

智能医疗服务民生

山西智杰软件工程有限公司(以下简称“智杰软件”)承建的大原市中心医院公立医院改革与高质量发展示范项目信息化部分,目前顺利完成初验,进入试运行阶段。这个项目不仅是智杰软件打造的众多“数字化医院”项目之一,也是该公司多年来聚焦健康医疗数字化建设的缩影。

守初心 不畏创业艰辛

2007年,山西省有15个县被列为国家新型农村合作医疗第一批试点单位。此前先后在山东、青海、陕西等地探索医疗行业信息化的韩温,把握这一机遇,与合伙人来到太原创立智杰软件并担任董事长,开始搭建新型农村合作医疗管理平台。17年来,智杰软件深耕医疗信息化领域,致力于医疗健康与数字民政平台建设,现拥有自主知识产权300余项,通过了国际软件成熟度CMMI5级、CPMM软件项目管理能力壹级等30余项认证,对接全国先进标准。

韩温坦言,回忆当初,项目的推进曾困难重重。首先是大家对信息化服务平台不甚了解。为此,他一趟又一趟走进医院介绍产品,深入乡镇开办讲座。“山西有100多个县(市、区),每个地方我都带领员工去过3次以上。一辆车平均每年开8万多公里,前前后后跑坏了3辆车。”

缺少懂电脑的操作人员是横亘在初创团队面前的又一大难题。“当时,我们不仅要开发软件系统,还要帮助基层医疗机构配备电脑、手把手地教村医操作。”在智杰软件工作15年的研发工程师张雨军,回忆起入职

参与的第一个项目时感慨,“那段时间真的是又苦又累,但是奔走在乡村间的经历,也让我真切感受到,把枯燥的代码转换为服务群众的生动现实,是我们技术研发人员的社会责任。”让数据多跑路、让患者少跑腿,一直是智杰软件研发团队的初衷与追求。

经过不懈努力,新型农村合作医疗信息管理系统终于打开市场,智杰软件顺利承建了太原、忻州、临汾、晋中等8市86个县(市、区)的相关项目,与全省30838家定点医疗机构完成对接,覆盖2200万参保人员。

聚人才 坚持自主研发

在智杰软件展厅,售前工程师魏中慧结合电子大屏幕现场演示新一代云医院信息管理系统(HIS),展示数字化医院技术的自主可控。

据了解,智杰软件从创立之初就确立了“建立自主知识产权技术体系”的发展战略,采用基于JAVA的B/S架构打造全线产品,拥有自己的数据集成平台,所有研发产品全面兼容适配国产化计算机客户端、服务器、数据库,可为国内医院用户提供稳定、安全的数据服务。

(下转第3版)

凝聚人才力量
奏响发展强音